创新治理看三湘系列报道一

司法为民出新招 创新服务结硕果

—湖南省多地法院司法改革工作侧**记**

本报记者 ●柴红 ●杨乐

5月的三湘大地,树木葱茏,绿草茵茵。2019全国省级法制(治)报社长(总编辑)年会"创新治理看三湘"活动采访团来到湖南省郴州市中级人民法院、宁乡市人民法院、湘潭市岳塘区人民法院,探访各地法院司法改革工作亮点。

改革就是涉险滩、啃硬骨头。湖南省多地法院立足司法为民,执法便民,积极推动制度创新,大胆探索,不断提升司法质效,改革成效显著,积累了许许多多的宝贵经验和改革故事......



采访团记者向郴州市中级人民法院院长提问。

司法体制改革的 "郴州经验"

2015 年,郴州市中级人民法院成为湖南省唯一一个司法体制改革试点中院。该院蹄疾步稳,破冰前行,司法质效连续 4 年排名全省前列,多次在全省法院工作会议上就司法体制改革作典型发言,多项改革受到最高院、省高院的高度肯定,探索出一批可复制可推广的"郴州经验"。

院领导办案常态化,专啃"骨头案"。据统计,2017年至2018年,8名人额院领导共办理案件654件,办案数连续2年位居全省法院前列。其中3名院领导办案数位居2017年全省中级法院领导办案数前10位。

司法责任明确化,法官专注审判。今年5月7日,一场庭前会议在民一庭法官助理刘扬的主持下召开。原被告双方当事人在会上交换证据,阐明观点。随后,刘扬将案件争议焦点与该案的主审法官民一庭庭长谢末钢进行沟通

"法官助理的庭前准备工作,帮助法官从 大量的审判辅助事务中抽身出来,在庭前会 议阶段归纳争议焦点,确保了庭审的针对性 和高效性。"谢末钢说,"现在全院团队基本上 实现了法官、法官助理、书记员按照 1:1:1 的 比例配置,法官助理和书记员处理了接待、送 达、排期、调解、调查等审判辅助工作,我们更 能集中精力办案了。"

审判监督立体化,"四位一体"更有效。司法体制改革后,郴州市中院对审判权力运行机制进行了调整,最大限度地缩短管理链条,实现了"扁平化"管理,改变了过去"承办法官——庭长——分管副院长——院长"的案件审批模式,赋予主审法官、合议庭相对完整的审判权限,确保了依法独立办案。院庭长审理案件与普通法官一视同仁,只对自己主审或参审的案件负责,不再签发未参加审理的案件裁判文书。

放权不等于放任,信任不能代替监督。郴 州市中院院长罗水平认为,放权的同时监管 不能缺位。"一个错案的负面影响,足以摧毁 99个公正裁判累积起来的良好形象。更何况,对于涉案个人,一个错案就是百分之百。"

为此,郴州市中院开始探索建立团队内监督、审判管理监督、纪检监察监督和司法公开监督"四位一体"的立体化监督模式。据了解,郴州市中院是湖南省唯一一家近 10 年来无违纪违法案件被查处的中级法院。

行政诉讼集中化,"民告官"不再"尴尬"。 行政诉讼案件,俗称"民告官"案,被认为是国家法治进步的"晴雨表"。2015 年新修订的《行政诉讼法》明确行政案件经最高院批准后可以跨行政区域管辖。2015 年 12 月,郴州市中院报最高院批准,2016 年 3 月 1 日起在全省率先开展行政诉讼案件相对集中管辖改革,由资兴法院、桂阳法院集中管辖一审行政诉讼统

"既然改革了,就要改彻底,就要让人民群众真正感受到法院维护他们正当权益的决心,体现郴州法院的改革担当。"罗水平说。

宁乡法院 用法治守望民企发展生态

"感谢宁乡市人民法院的执行干警为维护企业的合法权益四处奔走。感谢法院,我们企业才能在一个良好的司法环境中安心生产、经营。"今年4月30日,三一集团的工作人员将两面锦旗送到了宁乡法院党组书记、院长吴欣手中。

三一集团是湖南省重点民营企业,企业发展势头良好,产销两旺。但在企业经营过程中,时常发生买受人不诚信,拒不付款的情况。

宁乡法院充分发挥基层法院服务党和国 家工作大局的职能作用,努力为优化营商环 境提供有力的司法保障。

宁乡市有一个国家级经济开发区,1个省级经济开发区,两大园区有近500家企业。其中,上市公司3家、外资企业41家,经济总量在全市举足轻重。

伴随企业的发展,涉企纠纷也时有发生。 为有效解决涉企案件,2010年12月,宁乡市 法院金洲人民法庭挂牌成立,专门管辖两个 园区涉企民商事案件。金洲法庭每年新收案件逾500件,其中不乏特别疑难复杂的案件。 承办法官贯彻繁案精审、简案快审原则,加强案件的调解预判,案件调撤率高达60%。

"涉企案件的调解,与普通民事案件调解最大的区别在于当事人均系市场参与者,难以因情感共鸣而让步。"金洲法庭法官周纳认为,案件能否顺利调解,法官提前对各方权利义务作出准确判断是关键。据悉,金洲法庭还建立了与企业的工作联系制度,延伸司法职能,按需对企业开展法律服务指导,帮助企业防范化解诉讼风险,对有苗头的涉诉纠纷,提前预警、快速调解审理。

在执行阶段,宁乡法院始终坚持各类市场主体法律地位平等、法律适用平等,平等为民营企业兑现权益。民营企业作为被执行人,不会因其是保护对象,而不敢执行、消极执行。

宁乡法院不断加大守信联合激励和失信联合惩戒工作力度,推动完善让失信主体"一处失信、处处受限"的信用惩戒大格局。此外,宁乡法院对处于困境中但还有发展希望的企业,尽量"活查活封"。对企业拖欠银行债务或其他企业之间的三角债务,一般不采取"杀鸡取卵"的方法执行,而是采取"放水养鱼"的做法,促使当事人达成分期还款、以物抵债、债权债务转移等形式的和解协议,把消极因素降到最低,实现债权人、债务人的多方共赢。

几次走访企业之后,吴欣发现,一些企业发展往往更注重效益,缺乏必要的法律意识。面对企业在法律意识上的缺失,宁乡法院主动与两个园区对接、沟通,适时为两个园区内的企业提供普法论坛与讲座,送法人园区、进企业,增强园区企业的法律意识。

近年来,宁乡法院通过邀请企业家旁听庭审、送法进园区、送法进企业等多种形式不断为企业普法。

"希望通过这些举措提高企业守法经营 意识、引导企业规范管理,同时,优化宁乡营 商法治环境,助推宁乡经济繁荣稳定发展。" 吴欣表示。

湘潭岳塘法院 执法为民落实在群众心坎上

近年来,湘潭市岳塘区人民法院采取多元化措施落实司法为民、执法便民,大大提升了司法质效。

2018年12月,岳塘法院收到了一面写有"廉明执法,和谐服务"的锦旗。当事人是某物业公司的工作人员,"法院通过诉前调解化解了纠纷,节省了我们的时间、精力。"

诉前调解是法院繁简分流工作的第一步。该院选任经验丰富的人民陪审员、律师、妇联工作人员担任调解员,建立特邀调解、律师调解、人民调解、家事调解制度。调解过程中,通过优化法官指导调解机制,让法官全程参与调解过程,发挥主导作用。

该院诉讼服务中心负责人李姜告诉记者:"调解不成或当事人不愿意调解、又相对简易的案件,会分流到速裁组办理。"速裁助理会进行二次甄别,对认为不宜速裁的案件,5天内退回立案窗口重新分流到其他庭室

"以前,大部分当事人都不知道起诉状、答辩状如何填写。"立案庭干警肖黎对记者说,"将它们转变为表格式、填空式或要素式形式后,填写内容变得简洁明了、一看就懂。"肖黎是该院文书简化工作的重要推动者。通过将应诉通知、举证通知、风险告知、权利义务通知、开庭传票、地址确认书的关键内容进行整合,去繁存简,创新使用"速裁案件通知书",减少了书记员的事务性工作。

此外,该院还根据常见案件类型,制作判决书模版,精简判决内容。将简易案件的答辩期、举证期设定为5天,缩短审理周期。设计"要素式"庭审,将不同类型案件庭审需查明的问题列成清单以提高效率。

2014年以来,该院共受理非法集资刑事案件35件,审结31案105人,涉案金额20亿元

面对集中爆发的非法集资案件,刑事审判庭庭长罗吉湘说:"院里拨付专用经费40万元,配备了法警、车辆等,为查找涉案人员和财产提供资金、装备支持。"此外,该院还联动法院各部门及相关政府单位、检察机关等分工协作,形成办案合力。

在案件侦办方面,该院加强与公安、检察等办案部门的横向联系,提前了解案件基本情况,并在罪名、证据等方面提供法律意见,提速审理过程。在处理信访工作方面,为缓解法院接访压力,区委明确涉众型案件的接访、答疑工作由政府统筹安排,形成政府主导、多部门联合、法院参与的接访模式。

"民众关心的不仅是犯罪分子判了多少刑罚,还渴望追回被骗的钱财。"该院执行局副局长刘远表示。在该院审理的非法集资案中,共追回赃款 1 亿余元,其中两起案件的脏款全部追回,未发生一起恶性信访事件。执行局采取刚柔并济的方法,依法利用强制手段施压,最大限度地追回赃款。

追赃完成后,案款发放也是重要一环。该院落实了多项举措:统一办理银行卡、开辟绿色通道简化流程、通过官方微信号发布通知等。

